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Onderwatererfgoed  -  Bescherming

Het plunderen van scheepswrakken is een geplogenheid die iedereen met een hart voor 
ons erfgoed pijn doet. Jammer genoeg blijkt deze praktijk echter moeilijk uit te roeien. 
Sommige professioneel uitgeruste duikers zouden uit zijn op koper en lood, maar ook op 
kostbare archeologische objecten. Die dreigen hierdoor onherroepelijk verloren te gaan. 
Veel vaker dan op land is onderwatererfgoed doelwit van schatgravers. Sinds 1 juni 2014 
is de implementatie van de UNESCO-Conventie in de nieuwe wet van kracht. Daarmee 
voldoet België al in grote mate aan het UNESCO-verdrag m.b.t. de bescherming van het 
cultureel erfgoed onder water. Dit verdrag werd door België namens de gewesten en 
gemeenschappen geratificeerd op 5 augustus 2013. Cultureel erfgoed onder water dat 
zich op het strand, in de havens, in rivieren en in andere waterpartijen gelegen binnen 
het Vlaamse Gewest bevindt, is Vlaamse bevoegdheid.

1. Is de minister op de hoogte van het probleem van plunderingen van 
onderwatererfgoed dat zich op zee, in de havens, in rivieren en in andere 
waterpartijen gelegen binnen het Vlaamse Gewest bevindt?

2. Werden hierover sinds 2014 klachten ingediend? Zo ja, hoeveel per jaar (tot en met 
2021) en door wie?

3. Werden er door de diensten sinds 2014 vaststellingen gedaan van plunderingen? Zo 
ja, hoe vaak per jaar? Kregen die plunderingen een gerechtelijk staartje? Graag een 
overzicht.

4. Hoe gebeurt vandaag concreet de controle en het toezicht op de bescherming van 
het cultureel onderwatererfgoed? In hoeverre is de inventaris van het agentschap 
up-to-date?

5. De controle en het toezicht op het beschermd erfgoed in de Noordzee is een federale 
bevoegdheid. 

Hoe vaak heeft de minister tijdens deze legislatuur al contact over deze materie 
gehad met de bevoegde federale collega?
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1. Als minister onder andere bevoegd voor onroerend erfgoed in Vlaanderen ben ik ook 
bekommerd om het erfgoed dat aanwezig is in de door u vermelde wateren. Het is mij 
ook bekend dat er zich in de Noordzee af en toe problemen stellen met het op een 
ongeoorloofde manier omgaan met dit zeer kwetsbare en weinig zichtbare erfgoed.

2. Voor de waterpartijen gesitueerd binnen het Vlaamse Gewest zijn er voor zover ik weet 
nog geen klachten ingediend over plunderingen van onderwatererfgoed.

3. Vermits er mij geen klachten bekend zijn, zijn er ook hiervoor geen vaststellingen 
gedaan door mijn administratie.

4. Op dit ogenblik zijn er binnen de grenzen van het Vlaamse Gewest nog geen 
archeologische sites beschermd die zich onder water bevinden. Dergelijke sites zijn er 
zoals u weet wel in de Noordzee. Voor onroerend erfgoed aanwezig onder water in 
Vlaanderen bestaat er geen aparte inventaris. Deze informatie wordt opgenomen in de 
algemene inventaris beheerd door het agentschap Onroerend Erfgoed waarin sinds 2020 
ook de Centraal Archeologische Inventaris is opgenomen. Daarnaast is er ook de 
databank www.maritieme-archeologie.be die een overzicht biedt van maritiem 
(archeologisch) erfgoed aanwezig in Vlaanderen en de Noordzee. Beide instrumenten 
streven naar volledigheid. Maar zoals u weet kan een inventaris steeds aangevuld 
worden met nieuwe informatie.

5. Mijn administratie staat in nauw contact met de voor het cultureel erfgoed onder water 
in de Noordzee bevoegde federale administratie. Er is regelmatig overleg met alle 
betrokken partijen waartoe ook het agentschap Onroerend Erfgoed behoort.

http://www.maritieme-archeologie.be

